## 农村狂犬病防控工作建议

向 鸿<sup>1</sup> 孔志平<sup>2\*</sup>

1.云南省楚雄市动物卫生监督所,云南楚雄 675000;2.云南省楚雄市苍岭镇畜牧兽医站,云南楚雄 675004

摘要 分析了农村狂犬病防控存在管理机制不健全、防疫意识淡薄、宣传教育不到位、经费投入不足、养犬 户对狂犬病危害认识不到位等问题,提出转变观念,提高防范意识,普及狂犬病防控知识,保障防疫经费、强化免 疫注射等防控对策和建议。

关键词 农村:动物:狂犬病:防控

每年农村都有人因感染狂犬病病毒而丧失牛 命的案例发生,农村被带狂犬病病毒的猫犬伤人所 占的比重较城市要高,发病率和死亡率农村占的比 重较大。主要是因为随着大量农民外出打工,老人 和儿童成为了农村留守大军,犬成为守家护院的忠 实"仆人",猫成为保护农户财产安全的"守护神", 用药捕鼠的人越来越少,猫犬得到大量繁殖,有的 农户养犬3~4只,猫1~2只,出现了大量的猫犬 集散在农村的现状。加之农户对狂犬病的认识不到 位,开展防疫难度较大,甚至被猫犬咬伤后到防疫 机构注射狂犬病疫苗的意识都没有。狂犬病已成为 危害人类健康的人兽共患传染病,直接威胁到人民 群众的生命财产安全。

## 狂犬病防控存在的问题

1)管理机制不健全,部门间协作力度不够。农 村养犬尚未建立准养制度,公安、畜牧、卫生、村组 工作上配合不够,部门间运作机制不完善,各自职 能发挥协作配合不力。

- 2)防疫意识淡薄。养犬户犬只防疫意识淡薄, 以各种理由作为借口拒绝犬只免疫,给防疫工作带 来了困难。
- 3)宣传教育不到位。畜牧、卫生部门虽然利用 各自的工作特点进行宣传,但面大、养殖户多,宣传 面有限。
- 4) 经费投入不足。防疫工作开展经费得不到保 障,人用疫苗成本每注射1次(分3针)费用为220 元,部分群众难以接受;犬狂犬病疫苗免疫注射每 只收费 10 元,1 年注射 1 次, 养犬户以犬注射狂犬 病疫苗后会出现死亡,或本身不咬人作为借口,阻 碍防疫工作的开展,密度难以保证。
- 5) 养犬户对狂犬病危害认识不到位。犬只放养 为犬繁殖提供了条件,充实了流浪犬大军。部分养 犬户只养犬不防疫,认为防疫员是为了收钱,以注

收稿日期:2016-07-20

\*通讯作者

向 鸿,男,1965年生,兽医师。

母猪,保存平均4胎左右的繁殖性能较佳的母猪, 才能维持养殖场高水平的繁殖指标。

- 2)环境控制。对于猪舍内外要及时清理打扫, 加强对防疫环境管理的控制,定期消毒,按照母猪 的不同阶段来进行分舍饲养,并控制好猪舍内正常 的温度与湿度,对于生病的母猪要及时处理,根据 环境状况做好猪舍的防暑及防寒工作。
  - 3)健全防疫制度。由于母猪防疫管理工作量较

大,养殖场要重视对专业人员的培训教育,要加强 对猪瘟的防疫意识,增强防疫工作的专业性及科学 性,定期对母猪进行免疫检测,做到防患于未然。

## 3 结 语

对于母猪的防疫工作要严谨对待,针对母猪的 防疫管理问题采取一定的应对措施,为母猪防疫管 理营造良好氛围。

射了疫苗犬会死等种种借口推脱,给养犬者及旁人带来安全隐患。群众缺乏科学处置犬咬猫抓伤的办法,甚至没有及时注射人用狂犬病疫苗的意识,认为没有事,埋下了安全隐患,导致悲剧发生。

## 2 狂犬病防控的对策和建议

- 1)转变观念,提高防范意识。改变养犬为看家护院的观念,树立我防疫我安全的思想。建立犬只准养制度,控制养犬数量,定期注射狂犬病疫苗,科学处理被犬咬、猫抓伤的伤口及其它动物咬伤的伤口,及时挤压伤口的唾液,并用清水、温肥皂水清洗,立即到医院注射狂犬病疫苗。饲养犬只实行拴养或厩养,严禁放养,教育儿童不要玩犬、猫等动物,改变与人同睡等不良习惯。
- 2)普及狂犬病防控知识。开展全民普及狂犬病防控知识,从学生抓起,学校每学期安排 3~4学时狂犬病防控知识讲座,通过学生把知识接受的同时,传给家长及亲属,畜牧、卫生部门根据各自工作特点,利用人员密集的时机做好宣传,村组利用召开户长会要求和落实犬只拴养工作,同时利用信息时代优势,通过短信、飞信等方式发送防控知识。
- 3)经费保障。狂犬病防控各种经费列入同级财政预算,各村委会设立狂犬病免疫注射点,人、犬疫苗全部列入财政预算,每个人、每只犬免疫注射补助工作人员经费 10 元,鼓励危险人群,被犬、猫伤害人员免疫注射狂犬病疫苗,实行奖励,降低发病率。
- 4)建立政府主导,多部门协作工作机制。制订《乡镇狂犬病防控应急预案》,成立以乡镇长为组长,分管畜牧、卫生、公安的副乡镇长,武装部长为

副组长,党政办公室、卫生、畜牧、公安、市场监督、 财政、民政、学校、村委会等部门负责人为成员防控 工作领导小组。明确各部门的工作职责,即党政办 公室负责各相关部门的调配与协调,后勤保障工 作;卫生院负责人用狂犬病疫苗的调供与免疫注 射,疫情监测:畜牧兽医站负责犬数量统计,犬用狂 犬病疫苗调供, 犬只免疫注射指导与疫病监测;公 安派出所负责犬只《准养证》的核发,可疑犬与流浪 犬的扑杀工作:市场监督所负责市场上犬及其产品 的监督管理,配合畜牧部门做好检疫、查证验物工 作:财政所负责狂犬病防控经费的预算及保障:民 政部门负责开展困难群众社会救济工作;学校负责 做好学生狂犬病防控知识的宣传教育工作:村委会 负责组织狂犬免疫注射工作及狂犬病日常疫情监 测。构建多部门协作,全社会参与防控狂犬病的良 好格局。

- 5)强化免疫注射。正常时期,犬只采取设点免疫与进村入户免疫相结合,使防疫工作常态化。非常时期重点区域、公路沿线、集镇周围、学校周边、人口密集区域实行强制免疫,降低安全隐患。
- 6)强化流浪犬和可疑犬只捕杀力度。降低流浪 犬和可疑犬只带来的社会危害,积极采取有效措 施,加大捕杀力度,建立奖惩机制,对作出贡献的部 门给予奖励,对工作不负责的部门追究责任。
- 7)加强疫病监测,掌握疫情动态。以村小组为单位,建立疫情监测点,各村小组长为义务监测员,发现可疑疫情及时上报村委会,2 h内由村委会上报乡镇狂犬防控工作领导小组办公室,采取积极应对措施,把疫病处理在萌芽状态。